Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока» Взаимодействие негосударственных некоммерческих организаций с органами власти в сфере государственной социальной политики Инсолов Абдугаффор Абдумасадович

A c n u p a н m

Национальный университет Узбекистана, Исторический факультет, Ташкент, Узбекистан $E\text{-}mail: abdugaffor \ nuz@rambler.ru$

В Узбекистане, после обретения независимости, идет непрерывный процесс замены прежней административно-командной экономики на социально ориентированную рыночную экономику, базирующуюся преимущественно на рыночных методах хозяйствования. В связи с этим, происходят радикальные сдвиги в общественно-политической и экономической жизни страны. Глубокие изменения, как отмечалось ранее, происходят и в социальнотрудовой сфере, которая во многом определяет состояние и перспективы развития национальной экономики. Формирующиеся новые социальные и экономические отношения предопределяют необходимость использования качественно новых подходов к проблемам занятости, социальной защиты, мотивации труда, его производительности, заработной платы и т.д. Не является исключением и сфера взаимоотношений между субъектами рынка труда, а именно: наемными работниками, работодателями и государством. [1] Формирование открытого демократического гражданского общества в Узбекистане предопределяет необходимость и повышает актуальность знания исторических особенностей процесса становления и развития системы партнерских отношений, тщательного изучения богатейшего опыта зарубежных стран в этом важном деле.

Социальное партнерство зародилось в недрах индустриального общества (конец XIX и начало XX вв.) как наиболее эффективный способ разрешения социальных противоречий между рабочими и капиталистами в противовес идеологии революционного, насильственного изменения общественного строя. Социальное партнерство, в отличие от марксистсколенинского учения по насильственному уничтожению частной собственности на средства производства и установлению государственного управления экономикой, предполагает переговорный процесс между наемными рабочими и работодателями при взаимодействии государственных органов управления и профессиональных союзов. Оно направлено на обеспечение устойчивого эволюционного развития общества. [2] Негосударственные некоммерческие организации — это, по сути, добровольные самоуправляющиеся организации, которые вследствие этого не могут подчиняться органам государственной власти. Термины, используемые для их описания в национальном законодательстве, могут варьироваться: это могут быть ассоциации, благотворительные общества, фонды, общественные, некоммерческие организации, общества и трасты. Узбекистан строит социально-правовое государство и «третий сектор» в основном нацелен на содействие решению социальных проблем государства. Президент Узбекистана реализацию на деле задачи формирования основ гражданского общества связывает с постепенным, поэтапным сокращением, ограничением государственных, центральных функций, передачей их обществу, местной власти, органам самоуправления граждан. Основным источником финансирования ННО на сегодня являются средства **Общественного Фонда** по поддержке ННО и других институтов гражданского общества (т.е. средства Государственного бюджета), которые распределяются среди ННО путем предоставления субсидий, грантов и размещения государственных заказов. Управляет средствами Фонда специально созданная Парламентская комиссия. [3]

Таким образом, политика государства в отношении источников финансирования ННО ужесточилась, усилился контроль над деятельностью ННО. Однако кардинальное сокращение внешних донорских средств для финансирования деятельности ННО должно быть

адекватно восполнено государственным финансированием, т.к. существовало понимание необходимости деятельности ННО в стране, понимание значимости их роли и места в системе общественных институтов.

Источники и литература

- 1) Каримов И. А. Модернизация страны и построение сильного гражданского общества наш главный приоритет: Доклад През. И. Каримова на совместном заседании Законодательной Палаты и Сената ОлийМажлиса РУ. 27 января 2010 г.
- 2) Сунгуров А. Ю. Организации-посредники в структуре гражданского общества. Некоторые проблемы политической модернизации России // Полис. − 1999. № 6. С. 34–48.
- 3) Закон Республики Узбекистан «О негосударственных некоммерческих организациях». 1999. С. 2.

Слова благодарности

Большое спасибо за содействие в участии таких конференций